КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ

BECTA



Суббота, 15 ноября 2025 года №№173-174 (20.047-20.048)



Областная общественно-политическая газета.

Издается с 1 января 1930 года

f

www.facebook.com/kizvesti

O

www.instagram.com/kizvesti



t.me/kzvesti



президент

Созидатели будущего страны

Выступление Главы государства на втором Форуме работников сельского хозяйства



Уважаемые участники! Дорогие друзья!

Прежде всего, хотел бы поздравить всех работников сельского хозяйства с профессиональным праздником.

Это день, когда чествуют настоящих людей труда. Фермеры, животноводы, крестьяне вносят весомый вклад в развитие и процветание нашей страны.

Выражаю вам искреннюю благодарность за нелегкий труд.

Сельское хозяйство — важнейшая отрасль экономики, имеющая стратегическое значение. Сегодня мы проводим уже второй Форум, посвященный вопросам аграрного сектора, с участием квалифицированных специалистов из регионов стра-

ны. Поэтому сегодняшнее мероприятие по праву можно назвать событием общенационального масштаба. Выступившие участники озвучили глубокие и взвешенные предложения, которые необходимо внимательно изучить и обязательно учесть в дальнейшей работе. Сельское хозяйство всегда находится в центре внимания государства. Как Президент я придаю особое значение динамичному развитию этой отрасли.

Недаром в народе говорят: «Егін ексе — ел тоқ» («Богатый урожай — залог благо-получия»). В прошлом году мы собрали хороший урожай и достигли рекордных показателей за последнее десятилетие.

В этом году успешно завершились осенние полевые работы. Нашими агрария-

ми собрано 27 млн тонн зерна. Все регионы внесли весомый вклад в пополнение закромов страны. Самого высокого показателя добилась Акмолинская область (7,5 млн тонн). Как вы знаете, в сентябре я лично посетил регион, чтобы ознакомиться с ходом уборочной кампании.

Сегодня 37% населения нашей страны, то есть 7,5 млн человек, проживают в сельской местности. С селом связаны истоки нашего народа, его духовные корни. Так было прежде, так будет и впредь.

В конечном счете, прогресс сельского хозяйства — это развитие сел, регионов, а значит, и всей страны. В последние годы в отрасли проводятся масштабные реформы. Обеспечена стабильность основных показателей. За десять месяцев этого года рост экономики составил 6,4%. Динамично развивается и сельское хозяйство. С начала года инвестиции в основной капитал АПК увеличились более чем на 20%, достигнув 790 млрд тенге. Производительность труда за три года выросла на 37,3%. Казахстан занимает 32-е место в глобальном рейтинге продовольственной безопасности (Global Food Security Index). Это хороший показатель, однако он не означает, что можно сидеть сложа руки и почивать на лаврах.

Скажем откровенно, мы все еще не в полной мере используем огромный потенциал сельского хозяйства. Казахстан занимает 6-е место в мире по площади пастбищных земель и 8-е место — по площади посевных угодий. Иными словами, у нас есть все необходимые ресурсы, нужно лишь использовать их эффективно. За последние десять лет объем валовой продукции сельского хозяйства вырос более чем в 2,5 раза — с 3,3 трлн до 8,3 трлн тенге.

н тенге. **→ стр.** 2

Символ Независимости Казахстана



Ежегодно 15 ноября отмечается День национальной валюты. В этом году тенге исполняется 32 года.

Национальная валюта Казахстана — тенге — стала одним из ярких символов независимости страны. Ее история началась в 1993 году. Согласно справке Национального банка, 12 ноября 1993 года был подписан указ «Овведении национальной валюты Республики Казахстан». В соответствии с ним обмен советских рублей на тенге начали в 8 часов утра 15 ноября 1993 года. Уже с 18 ноября 1993 года тенге

стал единственным законным платежным средством на территории Казахстана.

Чтобы лучше понять значимость этого события, надо помнить, что тогда, в начале 1990-х, экономическая ситуация в Казахстане была критической. Прервались экономические связи, промышленное производство сократилось вдвое, в аграрном секторе спад составил

 \rightarrow ctp.

КОНФЕРЕНЦИЯ

Наследие ученого и патриота



В Кызылорде состоялась республиканская научно-практическая конференция, посвященная жизни и деятельности выдающегося ученого-геолога, государственного и общественного деятеля Шахмардана Есенова.

Открывая работу конференции, заместитель акима области Ардак Зебешев отметил вклад Ш. Есенова в развитие геологоразведки и геологической науки, его заслуги как создателя казахстанской нефтегазовой отрасли. При его участии и во многом благодаря его научным разработкам были введены в эксплуатацию месторождения «Жезказган», «Жанаозен», «Каражамбас», «Жетыбай», «Каламкас», «Бозаши», без которых сегодня немыслима нефтедобывающая отрасль страны.

Огромную роль Ш.Есенова в развитии казахстанской геологии отметил заместитель председателя Ассоциации KAZENERGY Узакбай Карабалин. Он подчеркнул широту взглядов Ш.Есено-

ва, который сумел разглядеть будущее нефтегазовой отрасли Казахстана. Роль и значение многогранной деятельности ученого отметил государственный и общественный деятель, ветеран нефтегазовой отрасли Ляззат Киинов. Своими впечатлениями от личной встречи с академиком Ш.Есеновым поделился директор Института геологических наук имени К.Сатпаева, профессор, доктор геолого-минералогических наук Герой Жолтаев.

— Шахмардан Есенов — уникальная личность. Он умел отстаивать свои позиции, доказывать свою точку зрения. В 1962 году, когда в этих местах были найдены богатые запасы полезных ископаемых, руководство

Союза рассматривало вопрос передачи этих земель Туркменистану, мотивируя это тем, что у них больше опыта и возможностей для освоения такого рода месторождений. На заседании в Москве молодой казахстанский ученый Есенов, а было ему тогда 35 лет, сумел доказать Никите Хрущеву, главе СССР, что Казахстан справится, что у республики есть достаточный потенциал для освоения этих земель. Это был поступок настоящего гражданина и истинного патриота своей страны. Мы должны помнить заслуги ученого перед Казахстаном и перед нашим народом, – сказал Г.Жолтаев.

Тогда же Ш.Есенов поставил перед руководством страны вопрос подготовки специалистов в сфере нефтедобычи. Вспомнил ученый и о том, что он был одним из тех первых специалистов-нефтяников, получивших диплом из рук Ш.Есенова.

— стр. 3

ПАМЯТЬ

Честь. Достоинство. Совесть

Именно эти геномы нации «Ар. Намыс. Ұят.» всегда отличали наш народ от других, становились паролем как во времена наших побед, так и в трудные периоды на протяжении многих предыдущих столетий. Не случайно эти сакральные понятия как нельзя точно и ёмко характеризуют жизненный путь государственного и общественного деятеля, Героя Социалистического Труда Еркина Ауельбекова, возглавлявшего Кызылординскую область в 1985-1989 годы.

Он родился в Синегорье, в многодетной семье заслуженного учителя Казахской ССР, кавалера ордена Ленина Нуржана Ауельбекова, который был директором Сырымбетской и Берлистыкской средней и начальной школ родного аула Жанасу. В разные годы у него получали знания уроженцы этого же аула — бывший Председатель Совета Министров Казахстана, Герой Социалистического Труда Байкен Ашимов, доктор географических наук, профессор Мукатай Жандаев, доктора сельскохозяйственных наук Токтар Есенеев, Мертай Жандаев, а также выходцы из аула Сырымбет, бывший министр образования Ко-

жахмет Балахметов, известный скульптор, один из основоположников национальной скульптуры, лауреат Госпремии РК, заслуженный деятель искусств Казахстана Толеген Досмагамбетов. Учились у него в свое время талантливый поэт и видный политический деятель Какимбек Салыков, первый секретарь Чимкентского и Восточно-Казахстанского обкомов партии Аманулла Рамазанов и многие другие. По существу, отец Еркина Нуржановича приложил руку к воспитанию целой плеяды замечательных людей Северного Казахстана, которые оставили заметный след в истории и культуре нашего Отечества. \rightarrow ctp. 4

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Государство и бизнес: партнерство в действии

По инициативе акимата области в 2014 году был создан региональный инвестиционный центр «Кызылорда». Благодаря финансовой помощи этой организации свое дело смогли открыть тысячи аграриев. О достигнутых результатах и предстоящих задачах корреспонденту «КВ» рассказал директор РИЦ «Кызылорда» Талгат МАТАЕВ.

 Расскажите, какая ставилась цель при создании вашего Центра, и каких результатов удалось добиться за время его работы?

— Наша главная задача — это обеспечить предпринимателей области, в первую очередь, сельских, доступным финансированием. С момента основания РИЦ в его уставной капитал из областного бюджета поступило более 3,6 миллиарда тенге, из возвратных средств — почти 5,8 миллиарда тенге. Вместе с тем деньги на развитие мы привлекаем не только из областного

бюджета, но и из других источников. Так, за 2017-2020 годы от АО «Аграрная кредитная корпорация» по программе «Еңбек» было получено свыше 2,7 миллиарда тенге, от АО «Аграрная кредитная корпорация» по программе «Іскер» — 2,1 миллиарда тенге, от АО «Фонд развития предпринимательства «Даму» за 2018-2020 годы поступило более 1,4 миллиарда тенге, от национальной палаты предпринимателей «Атамекен» (холдинговая компания «Алмэкс») в 2016 году — 300 миллионов.

Главная тема

ПРЕЗИДЕНТ

Созидатели будущего страны

ightharpoonup стр. 1 До 2030 года мы должны еще раз удвоить этот показатель. Это вполне посильная для нас задача.

Принят Национальный план развития, в котором четко определены наши цели и задачи. Теперь самое главное — качественная работа и достижение конкретных результатов. Поэтому, прежде всего, хочу остановиться на актуальных вопросах развития сельского услайства

ПЕРВОЕ. Необходимо в полной мере использовать потенциал животноводства. Ранее мы проводили системную работу по развитию земледелия и доби-

лись хороших результатов. Теперь следует признать приоритетным направлением животноводство.

Наши обширные степи позволяют пасти скот круглый год, и эту возможность нужно использовать правильно. Разумеется, выпас и разведение скота, увеличение его численности — дело не-

простое, требующее серьезного труда. Государство оказывает необходимую поддержку. В настоящее время действуют конкретные механизмы финансирования: предусмотрены субсидии на водоснабжение пастбищ, строительство откормочных площадок и получение племенного скота. Только в прошлом году на эти цели было выделено более 60 млрд тенге. Кроме того, предприниматели, желающие расширить свое хозяйство, также могут получить льготные кредиты.

В Послании мною было поручено разработать План поддержки агробизнеса в сфере животноводства. Цель — увеличить поголовье скота, чтобы гарантировать статус Казахстана как крупного поставщика мяса на международные рынки. Для достижения этой цели нужно создать стабильные, надежные условия для развития животноводства. Следует продолжить внедрение системы производственного цикла в мясном скотоводстве с упором на рациональное и ротационное использование пастбиш.

Необходимо признать, что ситуация в ветеринарной сфере оставляет желать лучшего. Прежде всего, эту отрасль следует обеспечить необходимой материально-технической базой. Важно улучшить условия труда ветеринарных врачей и рассмотреть меры по стимулированию их деятельности. Необходимо продолжить эффективную работу по развитию инфраструктуры ветеринарной отрасли.

ВТОРОЕ. Земля должна служить во благо народа.

Несколько лет назад я поручил вернуть государству незаконно приобретенные и неиспользуемые земельные участки. Сегодня министр доложил о результатах этой работы. С 2022 года государству возвращено более 14 млн гектаров сельскохозяйственных земель. Неоднократно подчеркивалось, что земельные участки должны предоставляться гражданам, способным работать и желающим заниматься делом.

Однако эта важная работа продвигается крайне медленно. Поэтому в Послании я поручил ввести все возвращенные государству земли в постоянный оборот до середины следующего года. Планы акиматов по данному вопросу не должны оставаться на бумаге. Главное — не допустить, чтобы земля снова простаивала и оставалась неосвоенной

В настоящее время Правительство разрабатывает План поддержки бизнеса в животноводстве. Пастбища должны быть предоставлены сельским жителям и инвесторам, имеющим конкретные планы их освоения. В документе, который будет принят в середине следующего года, необходимо предметно обозначить пути решения этого вопроса. Одним из серьезных препятствий остается низкая залоговая стоимость земельных участков. Действующая система кадастровой оценки ни в коей мере не соответствует реальной рыночной ситуации. Правительству следует обратить внимание на этот вопрос и пересмотреть методологию определения кадастровой стоимости. Существующие барьеры в сфере земельных отношений препятствуют созданию современных хозяйств.

созданию современных хозяйств. В своем Послании я поручил Правительству до конца следующего года разработать единую цифровую карту земельных ресурсов. Профильные министерства в течение 7 дней должны предоставить отчет о проделанной работе

по данному важному вопросу. Следующий вопрос. Распределение земельных участков должно осуществляться посредством электронного конкурса. Главная обязанность тех, кто получает землю, — рационально использовать и эффективно осваивать ее. Кроме того, необходимо пересмотреть подходы к мониторингу земельных ресурсов, поскольку имеющиеся данные по сельскохозугодьям неполные. Такое положение дел препятствует осуществлению надлежащего контроля и своевременному возвращению неиспользуемых участков. Информация по процессу распределения земель должна

быть в открытом доступе. **ТРЕТЬЕ.** Нужно повысить водоэффективность, осуществить модерниза-

цию ирригационных сетей. На сельское хозяйство приходится около 60% всего водозабора. Рациональное, другими словами, экономное использование воды в аграрной сфере — определяющий фактор устойчивости всей нашей водной экосистемы. В агросекторе стали внедрять современные технологии экономии воды, сокращать площади влагоемких культур, но это только начало работы.

Эксперты считают возможным в течение трех лет довести охват водосберегающими технологиями до одного

миллиона гектаров. Следует ускорить модернизацию водной инфраструктуры с внедрением цифровых решений и строгим контролем на всех этапах реализации проектов.

Работы по модернизации водного хозяйства много, но она должна быть взаимоувязана с планами развития сельскохозяйственной отрасли. Наши ведомства стали увлекаться разработ-

инновации, в том числе технологии ис кусственного интеллекта.

Предстоит продолжить оптимизацию информационных систем в АПК. Сейчас они разрознены и, по существу, не интегрированы между собой. Следовательно, решения зачастую принимаются на основе неточной статистики. Объективную картину должны представить результаты Национальной



кой планов и так называемых «дорожных карт», которые даже не согласованы между собой, содержат спорные с точки зрения реализации моменты по принципу: «Нам бы день простоять, да ночь продержаться». Это практику надо прекращать.

Государственные вложения должны приносить максимальную отдачу, этот тезис бесспорен. Средства нужно давать тем регионам, которые готовы активно применять современные технологии водопользования. Поэтому региональные планы сельхозпроизводства следует внедрить в разрабатываемый Правительством Генеральный план управления водными ресурсами.

ЧЕТВЕРТОЕ. Необходимо совершен-

четвертов. Необходимо совершенствовать методы финансирования АПК.

В текущем году объем льготного кредитования сельского хозяйства впервые в истории страны превысил 1 трлн тенге, что в десять раз больше, чем было пять лет назад. В целях обеспечения доступности финансирования был внедрен механизм предоставления гарантий банкам уполномоченным органом. В нынешнем году фонд «Даму» обеспечил гарантии по 1300 кредитам. Это позволило положительно решить проблемы многих ферме ров, в частности, занимающихся мелким и средним бизнесом и не имеющих достаточного залогового имущества для получения кредита.

Началась выдача техники отечественного производства по упрощенной льготной программе лизинга. Это стало очень эффективным решением для модернизации устаревшего оборудования. Если четыре года назад износ сельскохозяйственной техники был на уровне 90%, то в текущем году этот показатель снизился до 70%. Данную работу необходимо продолжить совмест-

но с представителями бизнеса. Сегодня 90% внутреннего спроса на сельхозтехнику обеспечивается за счет казахстанского производства. На 10 заводах страны, в том числе на предприятиях всемирно известных брендов, собирают 19 видов техники. В ходе моего недавнего рабочего визита в США было подписано соглашение о стратегическом партнерстве с компанией John Deere на общую сумму 2,5 млрд долларов. В результате в ближайшие пять лет в Казахстане будет произведено порядка 3 тысяч единиц современ-

ной техники. **ПЯТОЕ.** Надо конкретно заняться цифровизацией агропромышленного комплекса

Как вы знаете, тотальная цифровизация и внедрение технологии искусственного интеллекта во всех сферах стала сквозной задачей в моем Послании. Для сельского хозяйства это имеет принципиальное значение, поскольку новые технологии позволяют существенно сократить издержки и повысить производительность. В ходе совещания в Акмолинской области мною поручалось обеспечить надлежащие условия хранения и минимизировать потери собранного урожая. От этого зависит финансовая устойчивость многих фермерских хозяйств страны.

Предстоит сформировать эффективную систему учета и контроля государственных запасов зерна с помощью цифровых технологий и элементов искусственного интеллекта. Для этого необходимо модернизировать действующие и приступить к строительству новых современных элеваторов. В программе финансирования строительства частных элеваторов обязательным критерием должно стать наличие электронных систем приема и отгрузки зерна.

Многие наши аграрии уже начали активно применять различные технологические новации (смарт-фермы, агродроны, спутниковые технологии и ИИ). Но о каком-то системном сдвиге в масштабах всей страны пока говорить рано. Надо переходить от отдельных «умных» решений к полноценному цифровому агропроизводству. Каждое хозяйство должно быть заинтересовано в использовании цифровых технологий. Государственную поддержку должны получать предприятия, которые внедряют

сельскохозяйственной переписи. Полученные сведения должны лечь в основу модернизации и дальнейшего развития цифровых систем в агросекторе.

Правительству совместно с Агентством по стратегическому планированию и реформам следует провести интеграцию отраслевых информационных систем, обеспечить постоянный контроль качества данных. На базе платформы е-АПК нужно выстроить единую архитектуру сельскохозяйственных данных, которая обеспечит сомплексное управление отраслью

комплексное управление отраслью. ШЕСТОЕ. В приоритете должно быть производство продукции глубокой переработки. Отечественный агропромышленный комплекс в значительной степени ограничен производством сырья, и это следует признать.

Важнейшая задача – превращение сельского хозяйства в передовую отрасль, опирающуюся на современные технологии. В 2023 году доля переработанной продукции в сельскохозяйственной отрасли составляла всего 35%, тогда как в нынешнем году уже – 50%. В следующем году этот показатель должен достичь 70%. Теперь следует ускорить работу по привлечению ных инвесторов в дані расль. Необходимых для этой сферы проектов немало, с рядом из них я ознакомился еще до начала форума, вместе с тем нельзя довольствоваться тем, что уже есть. Следует реализовывать инвестиционные проекты по ключевым секторам АПК.

Один из ключевых приоритетов — привлечение частных инвестиций. В первую очередь, необходимо создавать благоприятные условия для деятельности иностранных инвесторов с передовыми технологиями. В своем Послании я подчеркнул, что «заказ на инвестиции» должен соответствовать потребностям производственного сектора.

Правительство сформировало перечень из более чем 200 инвестиционных проектов, связанных с АПК. Данные проекты общей стоимостью около 4 трлн тенге (выделяемых за три года) реализуются в 12 секторах. Теперь эти проекты должны получить соответствующую поддержку на всех уровнях. И центр, и регионы должны быть активными в этом вопросе. Важно серьезно продумать, когда и каким образом будут реализованы проекты. Акиматы и министерства должны работать оперативно и слаженно.

СЕДЬМОЕ. Надо активнее продвигать продукцию на международные рынки.

Наша страна входит в десятку ведущих мировых экспортеров пшеницы и занимает лидирующие позиции по поставкам муки. Помимо традиционных рынков Центральной Азии, Ирана, Афганистана, Казахстан начал поставлять зерно в ряд стран Европы, Юго-Восточной Азии и Северной Африки, в частности, в Бельгию, Португалию, Норвегию, Великобританию, Вьетнам, Марокко, Алжир.

География нашего зернового экспорта расширяется. Казахстан становится крупным экспортером масличных культур и растительных масел. В 2024 году мы вошли в десятку поставщиков баранины с объемом почти 18

тысяч тонн, хотя это не предел. В целом, экспорт продукции АПК составляет более пяти миллиардов долларов, включает в себя свыше 200 наименований сельскохозяйственной продукции и осуществляется в 70 государств. Но потенциал нашего агропромышленного комплекса значительно больше указанных цифр. Спрос на продовольствие, особенно экологически чистую продукцию, в мире неуклонно растет. Поэтому наш бренд Qazaq Organicfood при правильной стратегии может занять свою достойную нишу на международном рынке.

В Казахстане утверждены стандарты производства органической продукции, надо продолжать системную работу в данном направлении. Задача профильных структур, а также посольств за рубежом — активно помогать продвижению наших брендов.

По прогнозам экспертов, в ближай-

шие 10 лет мировое потребление красного мяса увеличится до 233 миллионов тонн. Казахстан мог бы стать крупным поставщиком такого мяса, в первую очередь, в страны Азии. По экспорту баранины Казахстан пока уступает таким странам, как Монголия, Нидерланды, Испания, Франция. Но у нас более высокая обеспеченность пастбищными угодьями. Нужно создать надлежащие условия для полноценного раскрытия экспортного потенциала овцеводства.

В Послании мною была поставлена задача разработать план развития аграрного экспорта с учетом логистики, ветеринарных и фитосанитарных стандартов, а также грамотной маркетинговой стратегии. К примеру, государства Персидского залива заинтересованы в стабильных круглогодичных поставках нашей мясной продукции. Но у нас авиаперевозки сельхозпродукции не скоординированы и не урегулированы должным образом. Предприниматели зачастую оказываются один на один с проблемой отправки грузов. Сегодня мне сообщили, что регулярными рейсами отправляется мясо в Эмираты. Наверное, это не совсем правильно.

В то же время аэропорты Астаны, Алматы, Шымкента, Актобе, Караганды, Актау с учетом преференций в рамках специальных экономических зон имеют достаточный потенциал, чтобы стать региональными хабами с развитой логистикой и интеграцией в международные авиамаршруты. Их полноценное функционирование в таком качестве и режиме позволит обеспечить бесперебойные поставки сельхозпродукции на экспортные рынки. Данный вопрос Правительству надо тщательно проработать.

В последнее время мне поступает немало обращений от сельхозпроизводителей о нехватке рабочих рук. Особенно остро проблема проявляется в период посевной и уборочной кампаний, при расширении производства и строительстве новых объектов. Кадровый дефицит частично восполняется за счет трудовых мигрантов из соседних стран. И аграрии просят увеличить квоты. Возможно, нужно пойти навстречу, хотя бы частично. Сложилась парадоксальная ситуация: одни утверждают, что на селе нет работы, другие – что не хватает работников. Работа, конечно, есть, но желания заниматься такой работой маловато. И это надо признать.

Хочу еще раз подчеркнуть: развитие АПК напрямую определяет повышение благосостояния сел. Государство реализует целый ряд проектов по благоустройству сельских населенных пунктов. Проводится масштабная работа: от строительства инфраструктуры до привлечения квалифицированных специалистов в села. С 2019 года реализуется проект «Ауыл — ел бесігі», в рамх которого на развитие фраструктуры выделено более 700 млрд тенге. Осуществлены конкретные мероприятия в более чем 2,5 тыс. населенных пунктов по всей стране. В рамках программы «Ауыл аманаты» создано свыше 600 объединений.

В нынешнем году Правительство утвердило Концепцию регионального развития. В соответствии с документом расширены полномочия районных акимов. Им предоставлена возможность самостоятельно разрабатывать и реализовывать планы развития районов. Акимы должны оказывать поддержку в реализации продукции акционерных обществ (кооперативов), заключая договоры с крупными компаниями. В целом, крайне важно привлекать частные инвестиции в село. Представители бизнеса должны быть активно вовлечены в этот процесс. Безусловно, вклад преуспевающих предпринимателей в развитие родных сел и регионов будет способствовать их процветанию.

сооствовать их процветанию.

Своим упорным, каждодневным трудом все наши трудолюбивые, целеустремленные граждане шаг за шагом приумножают национальное богатство и созидают будущее страны. Надо создавать условия для такой полезной деятельности, поощрять истинных патриотов. Мы этим будем заниматься.

Уважаемые участники! В Год рабочих профессий мы оказываем особые почести людям труда. Безусловно, именно на селе, на аграрных предприятиях кипит жизнь, там знают,

что такое настоящий труд. Трудолюбивые, ответственные и добросовестные граждане неизменно

достигают успеха.
В прошлом году в систему государственных наград было включено звание «Қазақстанның аграрлық саласының еңбек сіңірген қайраткері». Сегодня мы впервые присваиваем это почетное звание девяти нашим соотечественникам в знак признания их значительного вклада в развитие отечественного сель-

ского хозяиства.

Сегодня в этом зале присутствует житель Актюбинской области Амангос Толеуов. Аграрное предприятие, которое он возглавляет, добилось больших успехов в обеспечении жителей региона высококачественными продуктами питания. Я подписал Указ о присвоении Амангосу Сансызбаевичу Тулеуову звания «Қазақстанның Еңбек Ері» за выдающиеся достижения в развитии агропромышленного комплекса страны.

Недавно, в преддверии Дня Республики, Мурату Каражуманову, трудовой стаж которого на посту механизатора составляет 45 лет, было присвоено звание Енбек Ері. Действительно, весьма закономерно, что работники сельского хозяйства удостаиваются высших государственных наград. Это проявление безмерного уважения и искреннего внимания нашего народа к настоящим

труженикам. Поздравляю вас с наградами! ДЕНЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЫ

Символ независимости Казахстана

транспортные перевозки упали на две трети. В стране наблюдалось резкое падение уровня доходов населения. Началась массовая безработица, люди месяцами не получали зарплату, задерживались выплаты пенсий. Казахстан был вынужден вместе с другими странами СНГ совершать радикальный «шоковый» переход к рынку. И решение о введении собственной национальной валюты было единственно правильным. Подготовка к ее разработке по понятным причинам осуществлялась в обстановке строгой секретности.

Название для валюты предложил академик Сауык Такежанов, а дизайн разрабатывался группой талантливых художников, включая Тимура Сулейменова и Мендыбая Алина. Сегодня дизайн банкнот разрабатывают специалисты Нацбанка РК.

До создания собственного производства первые казахстанские банкноты печатались в Великобритании, на лондонской фабрике Harrison & Sons. Банкнотная фабрика в Алматы открылась только в 1995 году. По информации Нацбанка, в первый год работы было выпущено более 83 млн, а в следующем — уже свыше 104 млн банкнот. Позже, помимо денег, фабрика стала выпускать паспорта и удостоверения личности.

На первых купюрах были изображены философ Аль-Фараби, поэт Абай Кунанбаев, этнограф и историк Шокан Уалиханов, композитор Курмангазы и другие исторические личности, которые внесли вклад в развитие науки, искусства, культуры и так далее.

Со временем из-за высокой инфляции и девальвации тенге, развития ключевых отраслей экономики, а также роста доходов, появилась потребность выпуска банкнот большего номинала. Они и составили вторую серию, названную «Аль-Фараби». К десятилетию тенге, в 2003 году, банкнотный ряд был представлен номиналами до 10 000 тенге.

В очередную годовщину тенге — 15 ноября 2006 года — в обращение были выпущены банкноты нового дизайна номиналом — 200, 500, 1 000, 2 000, 5 000 и 10 000 тенге. Основным элементом купюр 2006 года стал монумент «Астана-Байтерек» — достопримечательность столицы Казахстана.

Новые банкноты кардинально отличались от предыдущих: лицевая сторона содержала преимущественно вертикальные изображения, а оборотная — горизонтальные. На этих банкнотах было использовано максимально возможное количество защитных элементов.

Очередная замена тенге произошла в 2011 году. Нацбанк ввел в оборот серию банкнот «Самрук». Их отличительная особенность — изображение на лицевой стороне банкноты монумента «Қазақ елі».

Самая большая купюра — 20 000 тенге — была выпущена в 2015 году после того, как Национальный банк перевел курс тенге в режим «свободного плавания». А 1 октября 2022 года ее стали выпускать в новом дизайне.

С декабря 2023 года Национальный банк ведет поэтапный выпуск в обращение банкнот новой серии «Сакский стиль». Эта инициатива направлена на повышение степеней защиты тенге, популяризацию культурных ценностей и истории страны. Казахстанский тенге неоднократно получал международные награды за уникальный дизайн и высокие стандарты защиты. В 2012 году банкнота в 10 000 тенге, посвященная 20-летию независимости Казахстана, получила титул «Лучшей банкноты года» от Международного банкнотного сообщества. В 2016 году купюра номиналом 20000 тенге была признана лучшей региональной банкнотой в Европе.

Помимо этого, банкноты выпускались к значимым событиям, например, тысячная купюра была напечатана в честь председательства Казахстана в ОБСЕ, а к 20—летию независимости страны выпущена памятная банкнота в 10 000 тенге.

К слову, Казахстан стал первой страной, внедрившей двухцветные микрооптические защитные нити, создающие эффект движения при наклоне банкноты. В купюрах также использованы 3D-детали и голографические элементы. Благодаря применению современных технологий сегодня тенге считается одной из наиболее защищённых валют в мире.

Монеты национальной валюты — тиыны — выпускались двумя сериями. Самой первой была не металлическая, а бумажная серия «монет». В 1997 году был утвержден новый ряд монет тенге, призванный заменить прежние монеты и банкноты мелких номиналов. Их выпуск состоялся 11 ноября 1998 года. В последующем монетный ряд 1997 года модифицировался и дополнялся.

Третьей формой национальной валюты Казахстана стал цифровой тенге. Его внедрение началось в 2021 году, с изучением технологий и опыта других стран. В 2023 году был запущен пилотный проект, включающий опытно-промышленную эксплуатацию и первые в мире банковские карты с привязкой к цифровому счету. В настоящее время цифровой тенге проходит апробацию более чем по десяти направлениям, а полномасштабное внедрение планируется на декабрь

2025 года. **Подготовила Наталья ЧЕРНЕЙ** ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР

По новым объектам Кызылорды

Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомил государственного и общественного деятеля Мухтара Кул-Мухаммеда с социальными и инфраструктурными объектами Кызылорды.

Первый пункт – Президентский парк, где идут работы по реконструкции и благоустройству. Согласно проекту, генеральный подрядчик TOO BiGlobal планирует обустроить здесь аллеи, фонтаны, амфитеатры, детские игровые и спортивные площадки, зоны отдыха и другие объекты. В парке возводят круглогодичный детский лагерь отдыха на 300 мест и Ботанический образовательный центр (зимний сад). Генеральный подрядчик TOO AlemQurylysAQ построит здесь спортивный блок, event-зону, жилые корпуса, небольшие гостиницы, юрты, открытый бассейн, стадион, фут-



Далее Н.Налибаев и М.Кул-Мухаммед посетили Центр искусства, творческую инновационную академию «Сыр жұлдыздары», центр «Анаға тағзым», центральную площадь, областной историко-краеведческий музей, парк отдыха и новый стадион «Кайсар Арена».

М.Кул-Мухаммед дал высокую оценку масштабам социальных и инфраструктурных проектов на земле Сыра.

По росту населения в Кызылординской области один из лучших показателей в стране, - сказал он. — В регионе растет не только население, но и бюджет, строятся новые здания. Уверен, что обновленный Президентский парк станет одним из крупных мест отдыха в Казахстане. Освоение левобережья впервые было включено в генеральный план еще в 2008 году. Сегодня здесь проживают 30 тысяч жителей. Новые объекты – показатель развития и процветания

Жумабек САРСЕНБИН

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

Награждены лучшие работники

Под председательством первого заместителя акима области Данияра Жаналинова состоялось совещание, посвященное Дню работников автомобильного транспорта и автодорожной отрасли.

Как отметил Д.Жаналинов, в регионе проводится масштабная работа по развитию отрасли. В 2022-2025 годы из республиканского и местного бюлжетов было

выделено более 147,5 миллиарда тенге, реализовано 485 проектов. На выделенные средства было построено и реконструировано 1600 километров автомобильных дорог и 30 мостовых переходов. Строительство дорог — это не просто подведение инфраструктуры, это основа развития торговли, туризма, благосостояния населения, – сказал Д.Жаналинов.

– Труд работников автомобильных дорог во многом не заметен, однако наша жизнь и развитие страны неразрывно связаны с объектами, построенными этими людьми. Дороги и улицы — это

результаты их неустанного труда. В ходе совещания группе работников отрасли были вручены нагрудные знаки «Ветеран труда». «Почетный дорожник», «Лучший работник автотранспорта», Почетные грамоты Министерства транспорта РК и области. Ветеран труда Жанибек Нуркышулы поздравил коллег с профессиональным праздником.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

КОНФЕРЕНЦИИ

Наследие ученого

В дальнейшем, \rightarrow crp. 1 именно они, его ученики, встали во главе отечественной нефтегазовой сферы. В этой связи Г.Жолтаев высказался и о личных качествах Ш.Есенова - о его высокой порядочности, широте души, человечности, скромности и отзывчивости.

участники конференции оосудили также нынешнее состояние и перспективы отечественной нефтегазовой отрасли, а также вопросы подготовки специалистов. Как отметила проректор Кызылординского университета имени Коркыта ата по научной работе и международным связям Майнур Бурибаева, вуз осуществляет подготовку кадров бакалавриата по ряду специальностей в сфере нефтегазодобычи. Это нефтегазовое дело, горное дело, геология и разведка месторождений полезных ископаемых, оборудование и технологии машин, также по всем этим специальностям можно пройти обучение в магистратуре. В настоящее время по этим направлениям обучаются около 400 студентов. Также в ведущем вузе региона запланировано проведение масштабных мероприятий, посвященных 100-летию Ш.Есенова. Планируется открытие в университете аудитории его имени, также будет учреждена именная стипендия имени ученого.

Участников конференции приветствовал директор нефтедобывающей компании «Саутс-Ойл» Серикжан Сейтжанов.

Цель нынешней конференции - это не только дань памяти выдающемуся ученому, государственному деятелю. Сегодня мы вспоминаем неоценимый вклад Шахмардана Есенова в науку и экономику, его место в истории страны. Благодаря его инициативам и начинаниям на карте Казахстана были обозначены крупные месторождения, сформировались крупные индустриальные города. Считаю, что наше поколение воспринимает ученого не только как личность большого государственного масштаба, но и как духовного учителя, наставника, воспитавшего не одно поколение ученых, опытных организаторов и грамотных специалистов. Для сегодняшнего поколения он стал примером добросовестного труда, верности своему делу, высокой порядочности и честности. Пройдя школу жизни академика Каныша Сатпаева, он претворил в жизнь идеи и заветы своего учителя и наставника, был верен своим идеалам, умел принимать правильные и выверенные решения, – сказал С.Сейтжанов.

важной Конференция стала площадкой для обсуждения проблем и перспектив развития нефтяных месторождений на нынешних, поздних стадиях разработки. Этим темам был посвящен ряд докладов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

Борец за свободу и независимость



В Кызылорде во Дворце студентов прошла международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы изучения наследия Мустафы Шокая: история, познание и наставления».

В мероприятии, приуроченном к 135-летию известного общественного деятеля, одного из лидеров движения «Алаш» Мустафы Шокая, приняли участие ученые и исследователи из Казахстана, Турции, Азербайджана, Узбекистана. Работа конференции прошла в формате пленарных и секционных заседаний.

Заместитель акима области Мейрамбек Шермаганбет зачитал поздравительное обращение и выразил искреннюю благодарность участникам от имени главы региона Нурлыбека Налибаева.

Мустафа Шокай — выдающаяся личность. Он был лидером Туркестанской автономии, политическим деятелем, который, даже находясь в эмиграции, продолжал борьбу за свободу своего народа. Он – просветитель, публицист и мыслитель, объединивший глубокие знания с искренним патриотизмом. Его жизненный путь тесно переплетается с судьбой казахского народа, стремившегося к независимости. Эта конференция – не только возможность осмыслить важные события прошлого, но и свидетельство продолжающихся исследований жизни и наследия Мустафы Шокая. В Кызылординском университете имени Коркыта ата создан центр «Шокаеведение», который в последние годы активно работает по новым направлениям. По инициативе его сотрудников проведен ряд научных мероприятий международного и республиканского уровней, опубликованы сборники произведений просветителя, реализуются новые проекты, - от-

метил М.Шермаганбет. Заместитель акима области подчеркнул, что увековечение имени М.Шокая - это не только восстановление исторической справедливости, но и уникальный способ воспитания молодого поколения в духе патриотизма.

На конференции с докладом выступил профессор Университета изящных искусств имени Мимара Синана (Турция), доктор исторических наук Абдиуакап Кара. Он подробно остановился на идеологических и политических параллелях между представителями движения «Алаш» и деятельностью М.Шокая, подчеркнув их общее стремление к единству тюркского мира, защите национальных интересов и формированию независимого государства.

Заведующая отделом Института истории и этнологии Национальной академии наук Азербайджана, доктор исторических наук, профессор Гюллю Йологлу рассказала о политическом сотрудничестве М.Шокая с лидерами азербайджанского национально-освободи-

тельного движения. Почётный профессор Мичиганского университета (США), профессор Национального университета Узбекистана, доктор филологических наук Тимур Кожаулы особое внимание уделил фигурам двух выдающихся джадидистов – Усмана Ходжи и Мустафы Шокая. Он отметил их идейную преемственность, вклал в национально-освоболительное движение и влияние на формирование политической мысли в тюркском мире.

С докладами также выступили доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института истории Академии наук Узбекистана Кахрамон Раджабов, поэт, заслуженный деятель РК, заместитель председателя правления Союза писателей Казахстана Касымхан Бегманов, кандидат филологических наук, доцент, директор Исламского научно-исследовательского института при Духовном управлении мусульман Казахстана Туралы Кыдыр и другие. Они подробно остановились на духовном и интеллектуальном наследии М.Шокая и предложили ряд инициатив по увековече-

нию его памяти. Итоги пленарного заседания подвел доктор политических наук, профессор, научный руководитель центра «Шокаеведение» при Кызылординском университете имени Коркыта ата Абдижалел Бакир. Он отметил значимость научного осмысления наследия просветителя в контексте современных вызовов и национального самосознания.

По итогам конференции были озвучены предложения по сохранению и популяризации наследия М.Шокая. В частности, предложено создать открытую цифровую платформу Mustafashokay.kz, издать сборник научных трудов, открыть аллею Алаш в Кызылорде, провести ежегодные школьные и студенческие конкурсы, дебаты и олимпиады, учредить грант и стипендию имени М. Шокая в Кызылординском университете имени Коркыта ата и другие.

Далее участники посетили областной казахский академический музыкально-драматический театр имени Н.Бекежанова, где состоялся показ спектакля «Мустафа Шокай».

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

к сведению

Объявление о начале приема заявлений по включению предпринимателей в реестр субъектов социального предпринимательства

Организатор: КГУ «Управление

предпринимательства и промышленности по Кызылординской области»

Местонахождение: город Кызылорда, улица Султана Бейбарыса, строение 1 +7 (7242) 60-54-08, 60-54-07

Контактный телефон: Предмет приема заявок:

В рамках Правил, утвержденных приказом и.о. министра национальной экономики Республики Казахстан от 17.07.2023 года №140, в реестр субъектов социального предпринимательства включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального

предпринимательства. Место подачи заявок город Кызылорда, улица Султана

Бейбарыса, строение 1 для включения в реестр:

Сроки подачи заявок: с «01» декабря 2025 года по «15»

декабря 2025 года (в рабочие дни). Дата начала подачи В 09:00 часов «01» декабря 2025 года

Дата окончания подачи заявок:

В 19:00 часов «15» декабря 2025 года

Заявки, поступившие по истечении указанного срока, приему

В соответствии с Правилами ведения реестра субъектов социального предпринимательства, утвержденных Прика-

зом и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 (далее – Правила) в реестр субъектов социального предпринимательства включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства.

В реестр социального предпринимательства могут претендовать на включение предприниматели, относящиеся к следующей категории:

1 категория — субъекты социального предпринимательства, способствующие занятости следующих социально уязвимых слоев населения:

лица с инвалидностью;

- родители и другие законные представители, воспитывающие ребенка с инвалидностью;

- пенсионеры и граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на пенсионные выплаты по возрасту);

воспитанники детских деревень и выпускники детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, — в возрасте до двадцати девяти лет;

- лица, освобожденные от отбывания наказания из учреждений уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, — в течение шестидесяти месяцев после освобождения;

- лица, отбывающие наказание в учреждениях уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы и состоящие на учете в службе пробации;

- лица без определенного места жительства;

- родители и другие законные представители, относящиеся к малообеспеченным, многодетным или неполным семьям, а также многодетные матери, награжденные подвесками «Алтын алқа», «Күміс алқа» или получившие ранее звание «Мать-героиня», а также награжденные орденами «Материнская слава» І и ІІ степени;

- лица, прошедшие медико-социальную реабилитацию наркологических больных или лечение зависимости от психоактивных веществ, - в течение двенадцати месяцев после проведения реабилитации или лечения;

- кандасы.

2 категория — субъекты социального предпринимательства, способствующие реализации товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории;

3 категория — субъекты социального предпринимательства, осуществляющие деятельность по производству товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимых слоев населения из первой категории;

- социально-бытовые услуги;

- социально-медицинские услуги по уходу, оздоровлению, наблюдению за состоянием здоровья граждан;

- социально-медицинские услуги по коррекции психологического состояния для адаптации в социальной среде; - социально-медицинские услуги по профилактике от-

клонений в поведении; - услуги по оказанию содействия в трудоустройстве и

трудовой адаптации; - услуги по повышению коммуникации, реабилитации,

соц.адаптации, услуги по социальному сопровождению; - производство медицинской техники, протезов, ортопедических средств, разработка ПО в области здравоохранения, использующихся исключительно для профилактики заболеваний, реабилитации инвалидов;

- организация отдыха и оздоровления лиц с инвалидностью и пенсионеров;

образовательные программы дополнительного образования;

- создание условий и доступа к объектам инфраструктуры для инвалидов и маломобильных групп населения.

4 категория — субъекты социального предпринимательства, осуществляющие работу в следующих видах деятельности: - по оказанию психолого-педагогических и иных услуг,

направленных на укрепление семьи, обеспечение семейного воспитания детей и поддержку материнства и детства; - по организации отдыха и оздоровления детей; - по реализации общеобразовательных учебных программ дошкольного воспитания и обучения, начального, основно-

го среднего, общего среднего образования, образовательных программ технического и профессионального образования; - по оказанию психолого-педагогической поддержки детям с ограниченными возможностями, медицинской и социальной помощи обучающимся и воспитанникам, испытывающим трудности в освоении учебных программ основ-

ного среднего и общего среднего образования, развитии и социальной адаптации; - по обучению работников и добровольцев (волонтеров) социально ориентированных некоммерческих организаций, направленных на повышение качества предоставле-

- культурно-просветительская (в том числе деятельность частных музеев, театров, библиотек, архивов, школ-студий, творческих мастерских, ботанических и зоологических садов, домов культуры, домов народного творчества);

по охране окружающей среды;

ния услуг такими организациями;

- по оказанию социально уязвимым слоям населения, указанным в подпунктах 7), 8), 9) и 10) пункта 2 Правил, гериатрической и геронтологической помощи, организации центров здоровья и долголетия, мероприятий по ведению здорового образа жизни.

Заявки от субъектов социального предпринимательства будут приниматься по адресу: город Кызылорда, улица Султана Бейбарыса, строение 1 (здание акимата области).

В случаях представления предпринимателем неполного пакета документов, либо представления недостоверных данных или документов, не соответствующих установленным условиями Правил формам, организатор возвращает предпринимателю представленные документы.

ПАМЯТЬ

Честь. Достоинство. Совесть

ства Е. Ауельбекову, младшим братьям и сестре, а в семье было девять детей (8 сыновей и дочь), их родители - отец Нуржан, мать Калима, заклалывали кол нравственности нашии «Ар. Намыс. Ұят», призывали их хорошо учиться, честно и добросовестно служить своей Отчизне. Являясь старшим сыном в семье, он был примером не только для своих братьев и сестры, но и для целого поколения его сверстников, родившихся в 30-е годы прошлого столетия. Всегда удивлялся стойкости и мужеству этих людей, которые будучи детьми, испытали все ужасы того периода — и голодные годы, и сталинские репрессии, и суровые годы Великой Отечественной войны и послевоенных лет. Это были непростые годы, и через все это прошел Е. Ауельбеков, не уронив своего достоинства и чести, несмотря на препоны и превратности жизни.

Он с отличием окончил школу и Московскую сельскохозяйственную Академию имени К.А. Тимирязева, в 23 года стал агрономом хозяйства, а в 25 лет — самым молодым директором одного из целинных совхозов. Пройдя хорошую закалку в низовом трудовом коллективе, показав незаурядные деловые качества организатора и руководителя, Е. Ауельбекова заслуженно выдвигают на вышестоящие должности. В 31 год — первый заместитель председателя Северо-Казахстанского облисполкома, в 33 — второй секретарь Северо-Казахстанского обкома партии, в 34 - председатель облисполкома той же области, в 35 лет – первый заместитель министра сельского хозяйства, в 36 — министр хлебопродуктов и комбикормовой промышленности Казахстана. В марте 1968 года, в возрасте 37 лет, его избирают первым секретарем Кокчетавского обкома партии, на этой должности он проработал свыше десяти лет. В период с 1978 по 1985 годы возглавлял Тургайский областной комитет

Такова была трудовая биография моего непосредственного руководителя перед его приездом в Кызылорду. Еркин Нуржанович возглавил нашу область в возрасте 55 лет. Казалось бы, он мог в предпенсионные годы спокойно, без напряжения отработать первым секретарем обкома партии и уйти на заслуженный отдых. Но не таков был по натуре и воспитанию мой Наставник и Шеф. Его отличали неуемная энергия, деловитость, доскональное знание дела, напористость (в лучшем значении этого слова), умение направлять созидательный порыв коллег и людей на решение конкретных задач. Для него партийный лозунг: «Все для блага народа!» был не просто лозунгом, а руководством к практическим действиям.

Есть люди, которые еще при жизни становятся легендой. Таким был и Еркин Ауельбеков, к 95-летию которого в эти дни на моей малой родине по личной инициативе акима области Нурлыбека Налибаева посвящены мероприятия. Он проработал в нашей области четыре с половиной года. Но за этот короткий срок успел сделать многое Образно говоря он привнес лыханию Приаралья свежий глоток воздуха. Началась коренная перестройка не только в экономике, но и во всем укладе жизни края. Жители земли Сыра и по сей день с благодарностью вспоминают его добрые дела и начинания, заслуженно называют «наш Ауельбеков». Это ли не признание его заслуг, честного, плодотворного и самоотверженного труда.

Мне пришлось довольно тесно общаться с Еркином Нуржановичем в качестве его помощника, заведующего организационным отделом обкома партии, быть в курсе многих его дел в самых разных жизненных ситуациях. Эти годы вместили такой огромный пласт человеческих, жизненных и эмоциональных ценностей, результатами которых я пользуюсь по сей день. Эти непреходящие ценности и накопленный мною опыт за этот период позволили мне в лальнейшем нахолиться на ответственных должностях, в том числе и в центральных органах власти, до самого выхода на пенсию.

Не скрою, что до сих пор нахожусь под сильным воздействием незаурядной личности этого человека, глубоко уважаю и высоко ценю его. В последние годы знакомые мне часто задают вопрос: «Стала бы наша страна другой, если бы у руля Казахстана тридцать с лишним лет назад встал Ауельбеков?». Я стараюсь не отвечать на подобные вопросы, чтобы не погрещить против истины, а мои симпатии и беспристрастность к нему не перешли рубикон. Хотя мой внутренний голос на стороне шефа, так как он все свои властные функции и должностные полномочия использовал для улучшения социального благополучия населения Приаралья. Воочию, на практике, мы видели, что для

него геном нации «Ар. Намыс. ¥ят» не просто слова и лозунг. а руководство к действию.

Десять лет назад, 28 октября 2015 года, на познавательной конференции, посвященной 85-летию Е. Ауельбекова, с докладом выступил один из его воспитанников, Почетный гражданин Кызылординской области В.А. Брынкин. Из его уст мы впервые услышали такой научный термин, как «феномен Ауельбекова», т.е. речь шла о личности, отличающейся выдающимися способностями, талантами, чертами в государственном управлении.

С его именем связан ряд этапных моментов в истории Кызылординской области. Я об этом писал уже несколько раз, делился на страницах СМИ, но считаю необходимым еще раз заострить внимание молодых людей, которые родились уже в суверенном Казахстане, на нескольких известных нормативных актах, принятых союзными органами. В те годы, чтобы добиться этого на таком уровне, нужно было иметь немалое мужество, обладать даром государственника, видеть дальше других, хотеть больше, чем могла дать жизнь. При этом важны были деятельная работоспособность, кипучая энергия, энциклопедическая эрудиция и оперативность в принятии нужных

Первым таким документом было специальное постановление Совета Министров СССР от 25 декабря 1986 года, №1536 «О мерах по ускорению социально-экономического развития Кызылординской области Казахской ССР», куда в основном вошли предложения Е. Ауельбекова по региону. Достаточно сказать, что для принятия этого решения по его инициативе пришлось почти два года ходить по республиканским и союзным министерствам и ведомствам, доказывая необходимость принятия такого акта. Более того, в то время председателю облисполкома Идрису Калиеву пришлось новый (1987) год встречать в белокаменной столице - Москве. Проект этого акта согласовывался в Москве с 14 союзными министерствами и 16 комитетами Госплана СССР, не считая республи-

канских веломств. Пользуясь своим статусом члена ЦК КПСС, делегата XIX Всесоюзной партийной конференции Еркин Нуржанович добился принятия распоряжения Председателя Совета Министров СССР Н.И. Рыжкова №1733 -р от 29 августа 1988 года, благодаря которому для жителей области был введен новый коэффициент к заработной плате — 15 процентов, которым население региона пользовалось вплоть до 2000 года. Это был второй документ, который сыграл существенную роль в деле повышения благосостояния населения Приаралья.

Е.Н.Ауельбеков первым поднял на общегосударственный и международный уровень вопрос Аральской экологической катастрофы, инициировал вместе со своим земляком Какимбеком Салыковым, первым секретарем Каракалпакского обкома партии, государственные решения о ликвидации её негативных последствий. В частности, они стояли у истоков принятия известного постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по коренному улучшению экологической и санитарной обстановки в районе

ности использования и усилению охраны водных и земельных ресурсов в его бассейне» № 1110 от 19 сентября 1988 года. Это был третий документ союзного масштаба, в котором государство было вынуждено признать, что были «допущены серьезные недостатки в использовании водных и земельных ресурсов бассейна Аральского моря, в снабжении населения качественной питьевой водой, создании в городах и других населенных пунктах современных систем канализации и очистки хо-



зяйственно-бытовых и производственных сточных вод».

В эти годы были построены и введены в эксплуатацию рудник Шалкия, Кызылординская межрайонная теплоцентраль, первая очередь Арало-Сарбулакского группового водовода, вторые железнодорожные пути. Произведены расширение, реконструкция и техническое перевооружение завода «Рисмаш», обувной фабрики, ЦКЗ, Аральского завода подъемно-транспортного оборудования. За короткий срок созданы филиалы обувной фабрики в Шиели и Казалинске, предприятия швейной промышленности, Аральский электротехнический завод. Начались регулярные авиарейсы из нового аэропорта, связавшие областной центр с Москвой и другими крупными городами страны.

Активно велись широкие геологораз ведочные работы по выявлению нефтяных и газовых богатств Приаралья, обрисовывались границы Кумкольского месторождения, а с 1988 года началась его эксплуатация, что позволило создать в последующие годы в регионе принципиально новую судьбоносную промышленную отрасль. Полагаю, не все жители области знают, что нефтедобывающим регионом Кызылординская область стала благодаря инициативе и энергичной работе руководства области по передаче в аренду на длительный срок земель нефтяного месторождения Кумколь, находящейся под юрисдикцией соседней Жезказганской области. Еркин Нуржанович и председатель облисполкома И. Калиев, опираясь на свой высокий авторитет и статус, используя весь арсенал своих дипломатических способностей, при переговорах с Давыдовым и Жумабековым, соответственно первым секретарем обкома партии и председателем облисполкома соседней области, решили этот вопрос в пользу земли Сыра.

Осуществлялась широкая строительная программа. За четыре года объем введенного в эксплуатацию жилья увеличился в два раза, со 160 до 330 тысяч квадратных метров в год. Возводились учебные корпуса и студенческие общежития высших и средних специальных учебных заведений, ежегодно сдавались по одной школе в каждом из районов области. Были сданы в эксплуатацию современное здание областного драматического театра, другие объекты социальной сферы.

Была проведена большая работа по устранению узких мест на селе. Подверглись реконструкции и были заново прак-

тически отстроены молочные комплексы в ряде хозяйств области («Задарьинский», «Чиркейлийский», «Маде-ниет», «Аккум», «Теренозекский», имени Кирова, Калинина, Ильича, совхозе-техникуме и др.), введено в строй немало кормоцехов и откормочных площадок для интенсивного развития овцеводства и мясного скотоводства. Увеличились мошности птицефабрики за счет ввода дополнительных площадей. Появились фруктовые сады в нескольких хозяйствах области. Расширились посевные площади кукурузы, кормовых культур, картофеля и овощей. Рядом с поселком Александровский и в районе 14 разъезда были ввелены специальные севообороты, которые обеспечивали овощами областной центр. В результате по области душевое потребление основных продуктов по сравнению с началом 1985 года увеличилось: мяса – на 16 килограммов, молока — на 103 килограмма. Местная птицефабрика целиком обеспечивала потребность области в куриных яйцах.

Были и другие шаги, предпринятые Еркином Нуржановичем, чтобы значительно улучшить социальное благополучие людей и нравственный климат в Приаралье. Он открыто говорил об имеющихся проблемах и недостатках, ис-

пользуя самые высокие трибуны. Выступая 6 февраля 1986 года на заседании XVI съезда Компартии Казахстана, он привел такие данные о Кызылординской области: «Низкими темпами развивалась промышленность. В среднем на душу населения производилось по области продукции почти в четыре раза меньше среднереспубликанского показателя. За пятилетку на одного жителя введено в 2,4 раза меньше жилья, чем в среднем по республике. В области неудовлетворительно поставлено производство мяса, молока, овощей и картофеля. Потребление их на душу населения отстает от среднереспубликанского уровня в среднем в 1,5-2 раза. Мы испытываем острую нехватку питьевой и поливной воды... Происходит дальнейшее обмеление Аральского моря, опустынивание больших плошалей. Острой остается проблема трудоустройства населения. За годы одиннадцатой пятилетки около 50 тысяч человек, в основном молодежь, выехало за пределы области... В минувшем году по отрицательным мотивам освобождены 159 человек, входящих в номенклатуру обкома, гор- и райкомов партии. Причины всех этих недостатков длительное время недостаточно анализировались. Многим партийным комитетам были присущи парадность, выпячивание успехов, замалчивание недостатков, что порождало благодушие и инертность. Подчас не давалась объективная оценка отрицательным процессам, затушевывалась их острота. Нерешенные проблемы наслаивались одна на другую. Все это привело к значительному отставанию социально-экономического и культурного развития области» (Архив Президента РК, фонд 708, опись 127, дело 25).

Так мог выступить на партийном форуме Казахстана лишь Личность, для которой высшие человеческие ценности «Ар. Намыс. Ұят» были нормой поведения, основой его жизни. И утрата какой-либо из этих составных для Еркина Нуржановича была равноценна утрате жизни. Да иначе и быть не могло. С юных лет он усвоил важнейшую заповедь Степи – жить по совести и справедливости. Он обладал и демонстрировал эти принципы, призывал всех, с кем работал и общался, к необходимости безусловного их соблюдения. Не случайно. доктор исторических наук, профессор Белгородского национального университета А.И.Молчанов, руководствуясь именно этим достоянием, в монографии дал собственное определение, назвав его «...ярчайшим образцом Аристократа

И не случайно, в апреле 1985 года, на VIII пленуме обкома партии, посвященном кадровой политике, совершенствованию стиля и методов деятельности государственных органов, повышению ответственности должностных лиц, первый секретарь обкома партии открыто говорил о нарушениях и злоупотреблениях руководителей, о ширящейся пропасти между ними и простыми людьми, о подрыве авторитета власти в глазах рядовых граждан. Как дальновидный и умный руководитель, он в чем-то предвосхитил перестройку, провозгласив открытость и гласность в работе органов власти, соблюдение принципа социальной справедливости, борьбу с протекционизмом и мздоимством, наведение порядка и дисциплины, повышение чувства ответственности должностных лиц.

Многое, что говорилось почти 40 лет назал на этом пленуме, актуально и по сей день. Е. Ауельбеков не забывал повторять, что руководителя надо уважать не за должность, а за конкретные дела. Избегал свиту, был нетерпим к лести, угодничеству, лизоблюдству, подхалимству и подобострастию. Считал, что они, как эрозия души, разъедают личность, обожествляют власть, что может привести к вседозволенности и негативным необратимым последствиям.

И еще один момент, связанный с наведением порядка. Мы с детства слышим слова: «Біреудің ала жібін аттамандар, адамның көз жасына қалмаңдар», что означает: «Не переступай через чужую долю, не будь причиной чьих-то слёз». В этих словах заключены не только запрет, но и глубокий смысл, великая жизненная мудрость. В июле 1989 года, Еркин Нуржанович, встречаясь с аппаратом обкома партии при отъезде из Кызылорды, сказал буквально следующее: «Я жестко относился к нарушителям дисциплины, неблаговидным делам должностных лиц, припискам некоторых руководителей хозяйств, выращивающих рис на «лишних гектарах», освобождал их от должности, исключал из партии, но никогда лично не поручал правоохранительным органам привлекать их к судебной ответственности. Поэтому могу смело сказать, что за годы, проведенные в Приаралье, ни одно должностное лицо не было осуждено по моему указанию. Я всегда стремился помочь споткнувшемуся человеку исправиться, выйти из трудного положения. А тюрьма и изоляция человека от общества - это последняя мера которая не всегла дает ожилаемых результатов».

Для Еркина Нуржановича главным мерилом ценности жизни было не личное благополучие, а благо людей. В одной из последних встреч с ним в декабре 1998 года у него на квартире в Алматы он поделился со мною сокровенным. Родственники его донимали: «Чего ты добился своей принципиальностью, твердостью и неуступчивостью? У тебя сейчас ничего нет». В ответ он им сказал: «Ла. в наследство детям, родным я действительно ничего не оставлю из материальных ценностей. Но зато я оставляю вам в наследство свою незапятнанную честь. Это мое самое большое и бесценное богатство!».

Этот клад и сокровище своих предков Еркин Нуржанович всегда носил в своем сердце, ценил и берег их, как зеницу ока, как единственное, что есть у человека. И могу с гордостью сказать, что мой Наставник прожил свою жизнь достойно, оставив после себя добрый след в истории. Его позитивные дела и поступки всегда будут в нашей памяти.

> Кенес МАХАМБЕТОВ, ветеран труда, Астана

Человек с большой буквы

Двадцать второго января 1985 года первым секретарем Кызылординского обкома Коммунистической партии Казахстана был назначен Еркин Ауельбеков. В то время я работал секретарем первичной партийной организации совхоза Амангельды Сырдарьинского района. Это были дни, когда шла повсеместная подготовка к выборам депутатов в областной, районный и аульный советы.

На вакантное место кандидата в депутаты областного совета по нашему избирательному округу по поручению первого секретаря райкома Еламана Жунисбаева должны были внести имя Еркина Ауельбекова, который недавно стал первым секретарем обкома партии.

Таков был, наверное, его стиль работы - с первого дня своего назначения начались поездки первого секретаря по районам и хозяйствам, где он знакомился с положением дел на местах и беседовал с простыми тружениками. Так, свою очередную поездку он решил посвятить одному из совхозов Сырдарьинского района. Как и полагается, заранее были предупреждены директор совхоза и парторг. В назначенный день первый секретарь райкома привез главу области в указанное хозяйство. Е. Ауельбеков объехал населенный пункт, хозяйство и решил передохнуть в кабинете директора совхоза.

Тут же глава области попросил директора принести карты. Последний не понял, о каких картах идет речь, ведь в ином случае дело могло принять совершенно нежелательный для него оборот. И тогда он сказал:

 Карты остались дома у одного из работников конторы. Я думал, мы сыграем после того, как поужинаем, а сейчас время обеда, давайте, поедем ко мне домой. На что Е. Ауельбеков ответил:

Я имел в виду карту населенного пункта и генеральный план его развития, так что, вы не путайте.

Этот случай стал сигналом для всех руководителей хозяйств, что нужно иметь необходимые карты, на которых отражены границы населенных пунктов, территорий, принадлежащих объединениям. Настал день, когда первый секретарь

обкома решил побывать в нашем совхозе. Подготовили карты, в назначенное время с раннего утра приехали на границу совхоза, правда, нигде и ничем не отмеченную. Ровно в 8.00 подъехали две автомашины «УАЗ». Из первой машины вышли Е. Ауельбеков и Е.Жунисбаев, из второй - помощник. Первый секретарь райкома представил нас директора совхоза, парторга и председателя аульного совета.

 Где мы находимся? — спросил Еркин Нуржанович.

– Мы у границы совхоза Амангельды, – ответил Е. Жунисбаев.

Как отметил Е. Ауельбеков, на границе совхоза должен быть его паспорт с данными о хозяйстве, где указаны название, число жителей, направления деятельности и другие сведения.

Напомню, эта была поездка кандидата в депутаты областного совета, которая наряду со знакомством с хозяйством, предполагала встречи с населением. И сегодня, спустя сорок лет, я понимаю, что один день с таким человеком, стал для меня уроком на всю жизнь. Где бы мы не останавливались, первый секретарь обкома выходил к людям и, что мне понравилось больше всего, разговаривал с ними на их языке. То есть, с животноводом как животновод, с зоотехником как зоотехник, с механизатором как механизатор, с врачами, учителями говорил как медик или педагог. Мне понравилось, что с каждым своим собеседником он умеет найти общий язык и их разговор тут же превращается в непринужденную беседу.

Первый секретарь обкома никогда не делил проблемы на большие и малые для него все они были равны и к каждой нужно было относиться максимально внимательно и с ответственностью. Он говорил, что за каждой маленькой проблемой может стоять большая, порой глобальная, от которой зависит очень многое. И в правоте его слов я не раз убеждался в своей жизни.

Запомнилась мне и поездка первого секретаря обкома на джайляу в Сарысу. Первым делом Еркин Нуржанович расспрашивал пастухов о жизни и повселневных делах. Обязательно справлялся о том, сколько детей в семье и личного скота в отаре или стаде, в том числе, спрашивал о количестве дойных коров, хватает ли детям молока и молочных продуктов. А еще первый секретарь интересовался. режут ли скот на согым, сколько весит общее количество казы, который получается при забое лошади. Эти вопросы, как правило, задавал первыми.

Обычно в каждой семье чабанов всегда было много детей. А вот поголовье личной скотины было незначительным. Поэтому не всегда и не у всех хватало мяса и молочных продуктов. Получилось так, что все наше внимание было сосредоточено на состоянии общественного скота, а вот о частном как-то позабыли. И тогда было принято решение, согласно которому каждому пастуху было доверено по 200 голов скота. Это позволило чабанам наряду с уходом, сохранением и увеличением поголовья общественного скота, обеспечивать мясом и молоком свои семьи. В результате положение животноводов стало намного лучше.

Были люди, которые решили стать чабанами сравнительно недавно, они перегоняли животных с берегов Сырдарьи на Сарысу. Но вот какой был нюанс — нужно было определенное время, чтобы скотина привыкла к новым условиям и корму. Хотя, были случаи, когда на первых порах у животных тяжело шла акклиматизация, привыкание к местной растительности и поэтому были случаи падежа. Но и это было временным явлением – вскоре они обжились на новых

землях, стада начинали набирать вес и

Запомнился и такой случай. В один из приездов первого секретаря обкома мы, как обычно, встретили его на границе хозяйства и поехали по зимовкам чабанов. Е. Ауельбеков вместе с директором совхоза сел в первую машину -

«УАЗ-469», а мы с его помощником Б. Акпанбетовым - во вторую. Подъехали к первой зимовке и из первого авто с недовольным видом вышел первый секретарь. - Первый секретарь райкома и ди-

ректор совхоза не знают. Может парторг знает, как называется нынешний год по казахскому летоисчислению?

Я ответил, что тоже не знаю.

– Вот, вы не знаете, и не желаете ничего делать, чтобы узнать. В свое время неграмотные казахи называли каждый год свои именем, смотрели на положение луны и звезд, чтобы в соответствии с ними вести хозяйство. Небесные светила точно указывали им, когда нужно принять меры к утеплению кошар, перегонять скот на зимовку и джайляу. Вы же грамотные люди, с высшим образованием, директор - кандидат наук, казахи, наконец, а понятия не имеете о казахском летоисчислении. сказал первый секретарь обкома.

Эти слова побудили задуматься каж-

На моей памяти было несколько случаев, когда мне повезло встретиться и пообщаться с Е. Ауельбековым. Эти моменты вспоминаю с особой теплотой. Разумеется, в небольшом газетном материале невозможно описать все мои встречи с Еркином Нуржановичем, но я постарался передать наиболее значимые эпизоды и впечатления о нём. Не случайно его с большим уважением вспоминают простые кызылординцы.

Мейрамбек ОМАРОВ. ветеран труда

Государство и бизнес: партнерство в действии

За 11 лет с нашим участием было профинансировано 2829 проектов на общую сумму более 16 миллиардов тенге. В соответствии со спецификой региона 58 процентов из общего портфеля проектов реализуются в сельской местности. Благодаря этому решается одна из основных задач, поставленных перед государством — обеспечение занятости населения, в результате чего было создано 3206 новых рабочих мест, предприниматели перечислили в бюджет около двух миллиардов тенге налогов и других обязательных платежей.

- Расскажите подробнее о действующих программах поддержки.

- Одним из ключевых направлений нашей работы стала поддержка обрабатывающей промышленности, по соответствующей областной программе профинансировано 25 проектов на сумму 578,9 миллиона тенге. Еще 38 инициатив получили поддержку через АО «Аграрная кредитная корпорация», где общий объем финансирования составил 261,7 мил-

Особое внимание мы уделяем созданию малых индустриальных зон. Например, запуск промышленной зоны «Тұмар» на левом берегу города. Проект реализован по инициативе частного предпринимателя, его стоимость составила 526 миллионов тенге. На площадке размещены восемь производственных цехов, специализирующихся на выпуске пищевой продукции: хлебобулочных и кондитерских изделий, мясных и мо-

лочных продуктов, полуфабрикатов. В общей сложности здесь трудоустроено более 50 человек. Для запуска этих производств через наш Центр предпринимателям было предоставлено льготное кредитование под три процента годовых на сумму 157 миллионов тенге.

В ближайшее время на левобережье будет открыта вторая малая промышленная зона, где мы также предоставим предпринимателям льготное кредитование.

Какой объем средств предусмотрен на поддержку предпринимателей в этом году?

- Общий бюджет финансирования запланирован в разрезе 1,3 миллиарда тенге. Из них 300 миллионов — это ресурсы АО «Аграрная кредитная корпорация» по программе «Іскер» с льготной ставкой шесть процентов годовых, миллиард тенге — это возвратные средства нашего центра, которые также направлены

на финансирование проектов.

С начала текущего года мы профинансировали 71 проект на общую сумму более одного миллиарда тенге.

В какие отрасли в основном вы направляете инвестиции?

- Основной объем финансирования приходится на перерабатывающую промышленность — 37 проектов на сумму 830 миллионов тенге. В сфере обслуживания реализуются 26 инициатив на 189,1 миллиона тенге. В агропромышленном комплексе – пять проектов на 33 миллиона тенге, а в торговле – три инициативы на 17 миллионов тенге.

- Какие отрасли региона сегодня наиболее привлекательны для инвесторов?

– Это, конечно же, агропромыш-



ры демонстрируют устойчивый спрос и хорошие перспективы роста.

Какие категории предпринимателей чаще всего обращаются к вам начинающие бизнесмены, фермеры, производственники?

 Преимущественно это предприниматели из районов и пригородных населенных пунктов. Это фермеры, владельцы небольших производств, семейные предприятия, а также представители сферы услуг – от переработки сельхозпродукции до бытового сервиса. Такая активность показывает, что предпринимательство в регионе развивается не только в городе, но и в сельской местности,

где особенно важна поддержка и до-

– В чем конкретно заключается

- У нас широкий спектр инстру-

ментов, как финансовых, так и нефи-

нансовых. Предприниматели могут

получить льготное кредитование, в

том числе под три процента годовых,

а также финансирование на запуск

новых проектов. Особое внимание

уделяем сельским предпринимате-

лям, в частности, при рассмотрении

заявок учитываем местные условия и

принимаем в залог даже нестандарт-

ные объекты, например, земельные

ное сопровождение проекта: от кон-

сультаций и подготовки документов

Кроме того, обеспечиваем пол-

участки или саманные дома.

ступ к финансированию.

ваша поддержка бизнеса?

принимателей, которые впервые сталкиваются с оформлением финансирования и реализацией бизнес-идеи. Словом, мы стремимся создать максимально доступные условия, чтобы поддержка доходила до каждого, кто готов работать и развивать свое дело.

- Чем отличаются условия финансирования РИЦ от займов банков и других микрокредитных организаций?

– Напомню, что наш Центр создан для поддержки малого и среднего бизнеса, особенно в сельских населенных пунктах, поэтому наши условия финансирования принципиально отличаются от банковских и

> прочих микрокредитных организаций. Во-первых, мы предлагаем льготные процентные ставки. Если банки и микрокредитные организации обычно выдают займы под 19-45% годовых, то мы финансируем проекты по ставке от 3 до 6% в зависимости от программ поддержки. Например, владельцам предприятий, расположенных в малой производственной зоне «Тұмар», был предоставлен льготный кредит под три процента годовых. Безусловно, все это делает финансирование доступным для начинающих предпринимателей.

Во-вторых, требования к залогу и обеспечению у нас гораздо мягче. Банки, как правило, требуют ликвидную недвижимость или коммерческие объекты в городе. Мы же принимаем в залог имущество в сельской местности: саманные дома, по-

стройки из каркасно-камышитового материала, земельные участки, фермерские постройки, технику, транспорт. Такой подход дает возможность людям из аулов получить финансирование, не имея городских активов.

Третье важное отличие - это целевая направленность. Банковские и микрокредитные займы рассчитаны в основном на уже действующий бизнес с подтвержденными доходами. Мы же, напротив, делаем акцент на начинающих предпринимателей и сельских жителей, помогая им запустить или расширить свое дело. Также у нас предусмотрены более гибкие условия погашения. Для сезонных проектов, например, в сельском хозяйстве, можем предоставить льготный период — до года без уплаты основного долга. Банки же редко предлагают такие условия и обычно требуют регулярные ежемесячные платежи с первого месяца.

Наконец, источник средств у нас – это бюджетные и государственные программы поддержки, такие как «Микробизнес-Кызылорда», «Іскер» и другие. Поэтому мы не только преследуем цель извлечения прибыли, а в первую очередь работаем как инструмент регионального развития. Банки и микрокредитные организации - это коммерческие структуры, и их главная задача обеспечить возврат и доходность капитала, поэтому их политика более жесткая.

- Как РИЦ взаимодействует с другими институтами развития — Палатой предпринимателей, акиматом, банками?

- Повторюсь, что Центр создан при поддержке акимата области, и наша деятельность напрямую связана с региональной экономической политикой. Акимат формирует приоритетные направления инвестирования это, прежде всего, агропромышленный комплекс, переработка сельхозпродукции, производство строительных материалов и развитие услуг в сельской местности. Через акимат выделяются бюджетные средства и запускаются льготные программы поддержки бизнеса.

Сельские, районные и городские акиматы также предлагают нам конкретные проекты, которые нуждаются в финансировании. После получения официального письма от местного исполнительного органа, эти инициативы рассматриваются на наблюдательном Совете, который оценивает их перспективность, соответствие приоритетам и возможности реализации. Мы регулярно отчитываемся перед акиматом по количеству профинансированных проектов, созданных рабочих мест и налоговым поступлениям,

что позволяет оценивать эффективность поддержки и корректировать подходы, чтобы помощь была максимально результативной.

Мы тесно сотрудничаем с областной Палатой предпринимателей, потому что и они, и мы работаем напрямую с представителями бизнеса. Палата активно обучает и информирует предпринимателей о возможностях финансирования через наш центр. Совместно мы проводим форумы, консультационные встречи, тренинги и обучающие курсы для начинающих предпринимателей. Если человек приходит в Палату с идеей, но у него нет денег на ее реализацию, то его направляют к нам. Причем специалисты Палаты помогают ему подготовить бизнес-план и оформить документы, чтобы подать заявку на финансирование.

Что касается банков, то мы не конкурируем с их системой, а дополняем ее. Часто работаем совместно, особенно в рамках государственных программ поддержки, таких как «Дорожная карта бизнеса-2025». В таких случаях предприниматель может получить финансирование через наш центр, а банк выступает партнером по сопровождению или обеспечению.

Также мы сотрудничаем с республиканскими институтами: с фондом «Даму» по субсидированию процентных ставок и предоставлению гарантий по займам, с «Аграрной кредитной корпорацией» по финансированию сельских предпринимателей. Мы объединяем усилия ради одной цели, чтобы во всех районах, аулах появлялись новые рабочие места, развивались производства и укреплялась экономика региона.

Спасибо за беседу. Беседу вела Наталья ЧЕРНЕЙ











Стадион

ВОЛЕЙБОЛ

GTIOPIT KAK OFPA3 XKN3HN

Успех стал возможным благодаря слаженной работе всей команды, хорошей организации и грамотному подходу к развитию клуба. В «Кайсаре» играют молодые и целеустремлённые спортсмены, которые любят волейбол и стремятся к высоким результатам. Как отметил главный тренер мужской команды Нурболат Алтынбаев, среди спортсменов есть ребята, которые играют со дня ее основания, а также молодые игроки, недавно присоединившиеся к коллективу и уже демонстрирующие высокий уровень подготовки.

- Волейболисты активно готовятся к предстоящим турам чемпионата Казахстана, - рассказывает Н. Алтынбаев. – Сейчас у нас проходят тренировки дважды в день. В составе команды 14 игроков. Каждый матч для нас – это возможность показать, что мы способны конкурировать с волейболистами из других регионов на самом высоком уровне. «Серебро» не предел. После игр мы разбираем ошибки, усиливаем подготовку.

Тренер делает все возможное для всестороннего развития игроков. Под его руководством они демонстрируют дисциплину, тактическую гибкость и волю к победе. В команду входят исключительно местные ребята. Некоторые игроки уже успели проявить себя на республиканском уровне и играют в составе сборной Казахстана.

Ерболата Орынханова, волейбол стал частью его жизни с самого детства. Уже с седьмого класса он начал участвовать в различных соревнованиях, постепенно накапливая опыт.

 Когда в Кызылорде открылсразу решил влиться в команду, отметил Ерболат. – Это была возспорте самое главное — дисциплина. Без неё невозможно добиться настоящих результатов. Именно она формирует характер, помогает преодолевать трудности и двигаться вперёд. Конечно, временами бывает тяжело, но результаты оправдывают все усилия.

Сегодня Ерболат не только лидер на площадке, но и пример для молодых игроков. Он хочет передать свой опыт начинающим спортсменам.

 В будущем хочу стать тренером, – рассказывает Е.Орынханов. - Хочу заниматься подготов-

команда высшей лиги кызылординского волейбольного клуба «Кайсар» уверенно заявляет о себе на национальной арене с 2017 года. За восемь лет своего существования она

превратилась из дебютанта в одного из лидеров казахстанского волейбола. Особенно ярко это проявилось в последние два сезона, когда «Кайсар» дважды завоевал «серебро» на

Мужская

чемпионате Республики Казахба, в 2020 году была создана

тривали вариант доставки еды, но должна ехать на первый тур чемотказались от него.

Мы переживали за качество и свежесть заказанной пищи, поэтому решили, что надёжнее и безопаснее будет нанять собственного повара, говорит А.Даутов. – Это позволяет контролировать рацион, обеспечивать ребят всем необходимым и поддерживать их здоровье на должном уровне.

По словам директора клу-

пионата РК в Костанай.

Как отметил А. Даутов, в женской сборной такой проблемы нет.

Бюджет женской команды включён в общие расходы клуба. поэтому их выезды финансируются централизованно, — объясняет он. — А вот мужскую команду по выездным матчам поддерживает областное управление физической культуры, спорта и туризма. К сожалению, сейчас возникли сложности с финансированием, и пока мы не получили необходимых средств.

Несмотря на это, игроки коман-



По словам капитана команды тем, чему научился сам и наставлять их. Считаю, что самое сложное - это не просто научить технике или тактике, а сформировать личность, привить уважение к труду и команде. Воспитать чемпионов – не простая задача, в этом деле требуются терпение, ся волейбольный клуб «Кайсар», я взаимопонимание и искренняя вовлечённость. Результат не достигается моментально — это долможность расти как спортсмену и гий путь, на котором важно всегиграть на более высоком уровне. В да оказывать поддержку своим подопечным.

> Волейбольный клуб уделяет большое внимание не только спортивной подготовке, но и бытовым условиям своих игроков. Особенно это важно для студентов, которые совмещают учёбу с тренировками. Для них арендуется жильё, создаются условия, а также организовано полноценное питание. Руководство клуба приняло решение нанять повара, который ежедневно готовит свежую и полезную еду, учитывая режим и потребности спортсменов.

Директор клуба Абай Даутов кой юных ребят, делиться с ними объясняет, что сначала рассмаженская волейбольная команда, которая уже успела зарекомендовать себя с лучшей стороны, регулярно показывая достойные результаты на соревнованиях. В её составе не только кызылординские спортсменки, но и игроки из других регионов страны. Приглашённые волейболистки быстро адаптировались и вносят весомый вклад в успех клуба.

- Сегодня и мужская, и женспортивном комплексе «Мұз айдыны», здесь мы арендуем зал, – сказал А. Даутов. – Все занятия дённым бюджетным планом. проходят параллельно.

Очередной волейбольный сезон уже стартовал, однако его начало оказалось непростым из-за финансовых трудностей. Мужская команда столкнулась с отсутствием командировочных денег, необходимых для участия в выездных играх. Эта ситуация ставит под угрозу не только выступление в состязаниях, но и сохранение турнирных позиций, ведь в случае неявки на матч клуб может быть оштрафован и лишен очков. Уже в конце ноября команда

ды не опускают руки. Они приняли решение поехать на ближайший турнир за свой счёт, чтобы не подвести болельщиков и сохранить спортивную репутацию клуба. Это решение говорит о настоящем командном духе волейболистов, их ответственности и любви к своему делу.

По этому вопросу пресс-служба областного управления физической культуры, спорта и туризма ская команды тренируются в сообщила, что командировочные деньги будут выделены в ближайшее время в соответствии с утверж-

Волейбол для спортсменов клуба — это не просто игра, а образ жизни, источник вдохновения и путь к самореализации. Для многих игроков клуба «Кайсар» волейбол стал фундаментом, на котором строится их личностный и профессиональный рост. Именно такие ценности делают спорт важной частью общественной жизни и мощным инструментом воспитания нового поколения целеустремлённых и сильных духом людей.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

Фото автора

АКЦИЯ

ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ — ЗДОРОВЫЙ ДУХ

В Кызылорде в рамках республиканского проекта «Чемпионский дух» около 150 молодых людей вышли на утреннюю зарядку на свежем воздухе, организованную областным филиалом молодёжного крыла «Жастар рухы» при партии AMANAT и частной школой № 125 High School.

Председатель облфилиала МК «Жастар рухы» Асетхан Баймурза отметил, что цель проекта – формирование здорового образа жизни, повышение интереса молодёжи к спорту и популяризация атлетов, прославляющих нашу страну.

В мероприятии приняли участие чемпион мира по греко-римской борьбе Айдос Султангали, победитель турнира «Қазақстан



среди юниоров по парапауэрлифбарысы-2022» Максат Исагабы- тингу Снежанна Бойко и чемпи-

лов, двукратная чемпионка мира онка мира по парапауэрлифтингу среди женщин Фариза Толжан. Спортсмены провели зарядку, по-

казали участникам простые, но эффективные упражнения, и поделились советами по под-

держанию физической формы. Я рада, что смогла принять участие в этом проекте, - отметила ученица 10 класса частной школы №125 High School Амина Бахиева. - Сегодня встала пораньше, чтобы не пропустить это событие. Было очень интересно начать утро вместе с настоящими чемпионами. Сегодняшняя зарядка запомнится надолго!

После разминки юноши и девушки пообщались со спортсменами и задали им интересующие их вопросы на открытой диалоговой площадке Bir tolqynda. Чемпионы поделились опытом, рассказали о вдохновляющих эпизодах и труд-

ностях своего пути. Айдана МУСАЕВА

ЗНАЙ НАШИХ!

Когда мечты сбываются



Победы кызылординских ветеранов спорта в различных республиканских и международных соревнованиях стали доброй традицией.

Вот и в этот раз они успешно выступили на чемпионате Азии по легкой атлетике Masters, который проходил в городе Ченнай (Индия). По возвращении домой наших победителей тепло встретили на железнодорожном вокзале Кызылорды.

Главной героиней прошедших соревнований в очередной раз стала Ирина Юнгкинд, которая принесла в копилку казахстанской команды две золотые, одну серебряную и три бронзовые медали.

 В этот раз для участия в чемпионате Азии мы собрали мощную команду и выступили достойно, - говорит Ирина Юрьевна. - Этот опыт показал простую вещь: деньги, конечно, важны, но высокая мотивация существеннее финансовой поддержки.

Казахстанская команда состояла из 38 спортсменов. Вместе они завоевали 67 медалей и заняли пятое место в общекомандном зачете. Как говорят спортсмены, сборная Казахстана была небольшой, но самой эффективной на этих соревнованиях. В чемпионате принимало участие более трех тысяч спортсменов из 22 стран.

- У нашей команды была очень красивая форма, — отметила спортсменка. — Из-за этого очень многие люди подходили и просили сфотографироваться с нами. Хотелось бы еще отметить, что при всей бедности города Ченная, которая бросается в глаза при ближайшем знакомстве, у них очень красивый современный стадион. Для спортсменов были созданы великолепные условия для выступлений.

Помимо И. Юнгкинд, в казахстанской сборной выступили еще три кызылординских спортсмена – Эльмира Раимкулова, Людмила Баландина и Ислам Салимов. Э. Раимкулова принесла в общекомандную копилку медалей два «серебра». Л.Баландина выступала в возрастной категории 65-69 лет, наград на чемпионате Азии она не завоевала, но улучшила свои личные рекорды.

 Участие в чемпионате Азии было моей заветной мечтой, – говорит спортсменка. – Готовиться к этим престижным соревнованиям я начала год назад: были не только регулярные тренировки, но и поддерживающая медицинская терапия.

Как говорит спортсменка, соревнования, как и тренировочный процесс, обходятся недешево. Все расходы спортсмены оплачивали из своего кармана. По словам Ирины Юрьевны, финансово и морально ее очень хорошо поддержал ветеран образования Марк Подольский, под руководством которого она работала продолжительное время в средней школе №198.

И. Юнгкинд в настоящее время работает в этой школе преподавателем физкультуры. В день приезда на вокзале ее встречали коллеги и ученики, которые очень гордятся ее достижениями. Спортсменка искренне поблагодарила их за поддержку и за то, что всегда идут ей навстречу, давая возможность участвовать в различных престижных соревнованиях, где она достойно представляет наш регион и весь Казахстан.

По словам чемпионки, легкая атлетика Masters зародилась в 1975 году. Первый чемпионат прошел в Торонто. С тех пор проведено 25 летних и 10 зимних чемпионатов. Это спорт для любителей старше 35 лет. Соревнования проводятся по всем правилам классической легкой атлетики, имеют четкую международную структуру. Работа по организации состязаний проводится под крылом World Athletics, а руководит им World Masters Athletics. Этот спорт в других странах тоже не финансируется из бюджета. На старты выезжают любители и энтузиасты: люди, которые работают или уже на пенсии, тренируются в своё свободное время. Популярность Masters во многом зависит от уровня жизни в стране.

В Казахстане тоже были энтузиасты, но поначалу отсутствовала своя ассоциация, не проводились регулярные чемпионаты. В 2021 году была создана Федерация легкой атлетики Masters Kaзахстана. С тех пор проведено девять национальных чемпионатов.

В ближайших планах И. Юнгкинд – готовиться к чемпионату мира, который пройдет в следующем году.

Инна БЕКЕЕВА

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор Ботагоз АЖАРБАЕВА **Приемная директора** - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор) Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041) Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055) Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)

40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Рекламный отдел - 70-00-52 **Бухгалтерия** - 70-00-38 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048),

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», наход управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08 Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4